

【原文回放】

英国移民部长马克·哈珀当地时间7月17日在英国剑桥大学中国发展信托基金主办的一场活动中,强调了中英关系的重要性。哈珀还表示英国欢迎中国企业赴英投资,英国将继续完善改进签证服务工作。

马克·哈珀和英国其他政府部门的部长级同僚对中国访客持续增长态势表示欢迎。在2011-2012年,有8万名中国

学生选择就读英国大学,成为规模最大的在英国就读留学生群体。哈珀表示,英国欢迎中国企业的到来,中国公民申请签证的数量也在持续增加。在过去的一年间,英国对签证服务工作进行了显著改进,英国也将继续完善这项服务,力求为客户提供最好的服务。他说,2012年,英国签证机构受理了近30万份签证申请,其中96%的申请者成功获签。

近30名来自中国企业的杰出首席执行官和经理人齐聚此次活动,聆听英国政府为中国投资者、商务人士和技术工人提供的具有吸引力的优惠条件,特别是英国内政部所实施的通过完善签证申请流程为中国企业提供支持的措施。

根据客户的反馈,英国内政部已推出多项新服务项目,其中包括:大型企业为员工办理签证时,可以选择在其

办公场所为其员工进行生物信息采集——此项服务的推出拉动了近20亿英镑的对英投资10年期签证;专门设立“商务网络”组,协助中国客户处理签证事宜;推出“护照返还服务”,允许客户在签证受理期间保留自己的护照,这意味着他们可以在英国签证申请期间外出旅行或申请其他签证;延长办公时间,更好地满足客户需求。(摘自《英中时报》)

欢迎移民,

你有“才”,还是有“财”?

本报记者 王丕屹

房产成为华人投资移民的首选。

【记者手记】

英国移民部长的表达十分清楚,首先,欢迎中国精英人士赴英投资兴业;其次,中国人申请英国签证的数量持续增长;最后,英国方面要更好地为精英们服务。

就在20多年前,大多数华人移居海外都是通过留学后找工作留下。现在要移民,有了多种途径,耳熟能详的是技术移民和投资移民。简而言之,移民者要么有技术,要么有财富,两者兼有就更好了。如果都不具备,移民之门决不会洞开。

几天前,美国《世界日报》报道说,数据显示,美国吸引外国投资的签证计划为美国引进大量资金,通过这项计划获得居留权的外国人,从2002年开始时的142人,飙涨到去年的7641人,而其中80%的签证都发给了中国移民者。美国发出的投资移民签证将为美国带来40亿美元的投资,创造4万个就业机会。此时,美国经济糟糕,投资移民者真为美国经济复苏贡献了力量。

近年来,美国吸引中国投资移民力度

一直不减,中国富豪前赴后继地奔赴美国已经不是什么新闻。但英国近年来吸引中国精英移民的力度在不断加大。今年年初,英国商务部长凯布尔表示,英国必须做更多准备,吸引有学识的、富有的移民,“呆板”的签证条例正潜在地破坏英国经济。他同时强调,英国不能“错过”富裕的中国移民和旅客。其意明确,英国经济发展需要中国富豪相助。

有中国媒体评论说,金融危机时代,富裕的国家也“差钱”渴望吸引中国投

资移民。移民的付出是:美国投资移民的代价是50万美元,并且创造一定数量的就业岗位;澳大利亚推出的“重要投资者签证”,允许外国人在该国居住至多4年,前提是要对澳大利亚进行500万澳元的投资。

中国精英看中移民什么?大部分人的回答是,生活环境、社会保障和教育制度。移民就像是“交换”,用“才华”或“财富”换取移民签证。觉得值,就换吧。



1.5代移民 归属感难寻

蓝天

新西兰心理健康基金会日前发起一项关于1.5代华裔移民心理健康的调查活动,1.5代移民是指幼年移民他国的移民。调查发现,年幼时就跟随父母移民来到新西兰,这样的“1.5代移民”意味着能更迅速、更容易融入新西兰社会吗?遗憾的是,并非如此。

媒体以往关注的焦点为留学生、创业或投资移民,1.5代移民的声音和想法则一直被忽视。新西兰心理健康基金会发起的这项活动,调查访问这群自小随着父母离开家乡,远渡重洋来到新西兰的华裔6至18岁间的孩子。新西兰心理健康基金会剪辑制作了视频,刊登在该协会的双语网站“开心行动”上。

1.5代移民的家长大多期待新西兰的教育环境能够为孩子带来更开放的心态、更包容而愉快的学习环境,但对某些初来新西兰的孩子而言,从一个环境迈入另一个环境所付出的代价是惨痛的——校园暴力、辱骂、恐吓、言语争执等等,很可能成为他们初入新西兰头几年的噩梦。

生于东方家庭,要在西方文化体系里接受教育,这群孩子们首先要学会的就是不断自我激励,努力调整自身,令自己能够在两种截然不同的文化体系的冲撞中找到自己的“生存之道”。几乎所有的受访者都表示,由于自己的父母是典型的东方思维,他们在家中接受到的仍然是纯中式教育——要热爱运动、要学习至少一样乐器、要乐于助人,要仔细观察、随时学习。

与此同时,尽管他们的父母都希望他们能够勤奋努力学习,考上好大学,但同样愿意满足他们关于应当在生活和找到平衡的需求。调查显示,大部分1.5代移民表示自己同时存有东方文化和新西兰文化的特点,但还有一部分受访者认为,他们似乎并不确定自己到底“是谁”,也不清楚自己到底是“更东方”,还是“更西方”。

有的受访者在接受访问时表示,他们足足花了四五年的时间,才在新西兰找到自己的归属感,并且开始更好地适应环境。而这一“飞跃”,往往是伴随着他们的英语使用能力和表达能力的不断提高达到的。

1.5代移民凯瑟琳在接受访问时表示,8年级时,她被选入了学校的一个拓展班,这对当时的她来说,已经是个不小的进步,但直到她升入高中,她才算真正明确找到了自己的位置。她还表示,6年级时,也曾因英语不好而被同学欺负,这彻底摧毁了她的自信,幸运的是当时的学校非常支持她,特别是校长,给了她很多帮助,让她慢慢学会了不再耿耿于怀。

此外,不少受访者都表示,自己曾在学校受高年级学生欺凌、戏弄、种族辱骂的经历。由于受体型限制,亚裔学生素来被各种“格斗游戏”排斥在外,不少人甚至会高呼:滚回你老家去。

心理健康基金会首席执行官表示,强烈的归属感、强有力的支持和稳定密切的家庭关系,是维持良好心理健康状态的关键因素。尽管在很多人眼中,这些在年幼时即来到新西兰的孩子们具有更好的适应能力和自我调节能力,但事实上,由于语言障碍,他们仍然会感受到强烈的孤独感,甚至备受欺凌。因此,对学校来说,让移民学生和本地学生更好地融洽相处仍是一项重大挑战。(摘自新西兰中华新闻网)

美国尔湾蝉联最安全城市

亚裔功不可没

王青



尔湾一景

加拿大联邦保守党温哥华南选区国会议员杨萧慧仪日前表示,华裔在加国历史上贡献卓著,但却未适当记载在中小学教科书里,希望华社能共同努力,在2017年庆祝加拿大建国150年之前,可以争取把华裔贡献完整地纳入加国教科书中。

由加拿大华人社团联席会执行主席方君学、中国文化促进会名誉会长谢伯衡,以及温哥华华埠商业促进会会长霍启恩日前在温市中心举办为华裔参政祝捷晚宴,向屈洁冰、叶志明、李灿明、李德明等4位新当选的自由党华裔省议员祝贺,包括联邦部长李德明、国务部长黄陈小萍、杨萧慧仪等受邀参加。

加省议员将推动教科书纳入华裔贡献

张文慈

杨萧慧仪致词时指出,2011年人口普查显示,加国逾3000万人口当中,有高达130万人是华裔,华裔选票力量不容忽视,包括国会及省议会都选出不少华裔议员,未来希望有更多华裔出来参政。她说:“目前中学社会科学教材里,都未详细记载早期华裔加人的贡献,希望华社共同发声,争取在2017年庆祝加拿大建国150周年之前,把华裔贡献完整地纳入教科书中。”黄陈小萍也表示,在卑诗省维多利亚出生的郑天华于1957年,代表联邦进步保守党在温哥华中选中区胜出,成为首位加国的华裔国会议员。他的成就是鼓励黄陈小萍当初参政的主要动力。卑诗省国际贸易兼专责亚太策略及多元文化厅长屈洁冰则表示,这次卑诗自由党胜选,与华裔小区领袖鼓励大家出来投票有极大关系。她强调:“华裔参与政治,不仅要参政,更应出来投票。”(摘自加拿大《星岛日报》)

在美国超过10万居民的城市中,加利福尼亚州尔湾市连续9年蝉联全美犯罪率最低的城市。尔湾市犯罪率极低不但与居民生活水平有关,还与人口构成紧密相关,其中亚裔居民功不可没。

据“商业内幕网”报道,尔湾市居民数量达22.3万人,但据联邦调查局公布的数据显示,2012年,该市只发生了110起暴力犯罪案件。相比之下,密歇根州弗林特市则被认为是最危险的城市,

该市居民数量只有尔湾市一半,2012年却发生了2774起暴力犯罪案件。联邦调查局将谋杀、强奸、抢劫以及故意伤害均归为暴力犯罪一类。

犯罪学专家认为,尔湾市的居民生活水平和人口结构是暴力犯罪率奇低的重要因素。加州大学欧文分校犯罪学教授艾略特·科里认为,一般生活富裕、贫穷率低以及居民大多受过高等教育的地方居住着大量的职业人士,这类人群不属于暴力犯罪高危人群。尔湾市的平均家庭年收入中值高达8.56万美元,比全美平均水平高出3万美元。数据显示,该市96%的居民拥有高中文凭,66%居民大学毕业。

加州大学社会学教授利普则提出,尔湾市的居民中,白人占比45%,亚裔占比39%,这种人口构成被认为是暴力犯罪率低的

另一重要因素。“尔湾市的主要居民不但包括白人,也包括亚裔。这两个族裔在历史上一直被相融相处,他们具有共同的价值观、尊重对方,最重要的是他们能够和平共处。”利普说。其实,在公众的印象里,白人与亚裔确实是相处最为融洽的两个族裔。盖洛普最近的民调显示,87%的受访者认为,白人与亚裔关系良好。

联邦调查局数据也证明了利普的观点,数据显示,居民大多数为白人与亚裔的城市治安环境相对较好。全美前三名最安全城市中,除了尔湾市,其它两个城市依次是:加州弗里蒙特市与德克萨斯州兰诺市。值得一提的是,弗里蒙特市亚裔人口占比50%,白人占比33%。兰诺市白人占比58%,亚裔占比17%。(摘自美国侨报网)

澳华商眼中的陆克文——

“一个复杂的人物”



陆克文

对于澳大利亚华人来说,陆克文是一个复杂的人物。在中国流行的社交网络新浪微博上,他的“粉丝”数接近50万。有时一条简单的中文微博,都有很多人转发。单凭会中文,懂中国这一点,陆克文更容易与澳大利亚华人社区接触并进一步赢得他们的信赖。然而,情况并非这么简单。

经贸关系要顺畅

2007年底陆克文上台时,包括在澳华人商家在内的华人社区都希望会说中文、懂中国的陆克文可以妥善地处理澳中关系,让两国的经贸交往上一个台阶。然而,情形却出乎他们预料。毋庸置疑,在陆克文主政期间,澳中关系走向低谷,这是所有华人,尤其是在澳华商不愿意看到的。对于此次陆克文的回归,几位华商反应平淡。他们揣测,虽然在陆克文的带领下,最近工党的民意支持有所上升,最终也很难挽回败局。

“他就像一个明星,”同时身为悉尼内西区华人商会会长的下军说,“可我们不是看他怎么说,而是看他怎么做。”他还提到,他们这一代的留学生以及他们的家人、

朋友很长时间里一直都是忠实的工党支持者。主要原因是,1993年11月1日,澳大利亚工党政府通过法例,宣布赋予滞留在澳的4万中国留学生以永久居留权。“我想我们支持工党是为了回报这份恩情,但随着时间的推移,如今,经济这么差,这种态度正在发生分化。”

悉尼南区华人商会会长江兵说,从商家的角度,支持联盟党而不是工党,似乎没什么太奇怪的。不过,悉尼内西区华人商会执行会长成毅认为,换上联盟党也不一定比工党强,而他本人也对陆克文持“同情”的态度,认为本不该对他报太高的期望。

吸引高质量移民

从最早2011年建立的内西区华人商会到北区华人商会、悉尼南

区华人商会到最晚2012年底成立的悉尼东区华人商会,这四个商会可说代表了不少在悉尼的华人商家,涉及的行业有零售、贸易、餐饮、房产、物流、旅游等各个方面。

华商代表都注意到了陆克文再次上台时希望改善与商界关系,但却表示,持进一步观望的态度。“选举前说的话有多少可以相信呢?就像上次工党在选举前说不要碰硬,但上台后却改变政策。”下军说。

冒着财政损失38亿澳元的代价,陆克文将原定的碳排放交易计划提早了一年,但前任领导下的工党政府违背承诺征收碳税的举动看来短时间还难以消除其留给人的负面印象。

除了争执已久的碳税,中国商家对难民事务、留学教育以及技术

移民政策都表示关注。

“我们渴望澳大利亚能吸引有质量的移民。”四区华人商会创会顾问杨东东说,这意味着商家希望政府放宽技术移民政策,而收紧难民政策。在从事地产行业的南区华人商会副会长任泽岩看来,有质量的移民,不管是商业移民、技术移民甚至是留学之后移民都对地产行业有着不可忽视的意义。

留学生多生意好

在很多华商的眼中,留学生是一支强大的消费队伍。

随着中国经济发展,出国留学已渐成常态。而中国留学生尽管要负担远高于本地学生的昂贵学费,但家庭的殷实也允许新一代的留学生不必过“节衣缩食”的生活,相反,他们中的许多人敢于消费,甚

至直接出手购买房产。

中国留学生占了澳大利亚留学生招生总人数的40%;澳大利亚教育国际署报告称,中国留学生的学费和生活费用花销占了澳大利亚留学生总花费的1/4。主要针对华人消费市场的华商来说,留学生的重要性可见一斑。

此外,不仅是在留学期间,中国留学生毕业后仍持续地推动着本地的经济,一份由维多利亚大学学者所做的面向中国毕业生的调查发现,在1200名受访毕业生中,有65%表示他们在过去5年里返澳至少一次,90%的人表示有再次来到澳大利亚的计划。

每年有大约15万中国学生来到澳大利亚大学学习,即使在5年里只有一半的人有往返中澳两国的经历,每年澳大利亚经济也将增收超过1亿澳元。而这1亿澳元的大蛋糕,在澳的华商当然不肯轻易放过。

近来签证手续的简化和毕业后的拓宽的工作权限已经吸引了更多的留学生留下来。高等教育的境外签证批准量在2012年下半年增长了27%。华商希望,未来的政府能进一步放宽留学政策,吸引更多的中国留学生来澳大利亚学习生活。(摘自澳大利亚新快网)